



训练课时间很短，姐妹俩一人练球另一个在后面做挥拍练习。

# 残缺玫瑰的奥运冠军梦

文/片 本报记者 张中  
实习生 刘耀华

9月14日下午，13岁的李维妙和妹妹李梦德做了济南市残疾人乒乓球赛赛前的评残，他们将代表历下区参加比赛。

2004年，姊妹俩因早产提前来到这个世界。七八个月时，妈妈宋霞发现两个孩子的反应比较慢，别的孩子已会坐、爬等动作而她们姐妹俩却不会做，去医院做了核磁共振，没有发现异常。直到一岁时，两个孩子才确诊患上脑瘫，原因是出生时缺氧。

姐妹二人在济南儿童医院住院进行康复治疗。当时两个孩子每月住院治疗费要8000元，这对普通的工薪家庭来说，实在无法承受，妈妈宋霞卖掉了房子给姐妹俩治病。经过几年的治疗，孩子病情有所稳定，但他们手中的钱也花光了，为了继续治疗，只好贷款，用的是孩子姥姥的房子做抵押。

宋霞为了全程陪护孩子，只得辞去工作，靠她和孩子的低保还有父母的退休金维持基本的生活。

2015年，姐妹俩上完小学五年级的暑假，宋霞从区残联得知有一个免费的乒乓球夏令营，她抱着锻炼身体、多和外界交流的想法，给姐妹两人报上名。报名时，一名独臂的教练员仔细查看了她们的伤残情况，检测了一些基本的运动机能。这位教练员，就是我国著名的乒乓球残奥会冠军吕晓磊，也就是姐妹俩后来的教练。

训练，对于姐妹俩来说是困难的。因患有脑瘫，正常人很普通的一个动作，她们却因为神经

控制不了运动而变形。刚开始，很慢的球，她们的球拍儿也碰不到，更别说控制球的方向。一个挥小臂的动作，教练说了无数次仍做不好，最后只好在胳膊上绑上绳子，控制小臂运动，经过反复练习后才能初步掌握。夏令营结束时，两人已能正手连续回球十几次。在外人看来，她们的水平仍很低，但教练吕晓磊却说，姐妹俩的进步很快，像她们这个级别的运动员，有时一两年也未必能达到这样的水平。

夏令营解散后，打还是不打？母女三人产生了动摇，因为开学后打球和学习在时间上有冲突。经过教练和残联做思想工作，宋霞终于答应两个孩子继续打球。一年后，2016年8月，姐妹两人分别获得了省残疾人乒乓球锦标赛的冠亚军。2017年4月，姐姐又获得了全国残疾人锦标赛的第二名。

这次济南市的比赛结束之后，母女三人将再次面临选择。姐妹俩已上初二，即将面临中考，靠残疾人运动会取得的成绩无法保证上高中。除了打球和学习的冲突，还有更现实的问题：运动队解散后，要提高姐妹俩的运动水平，就要参加社会上的训练班，现在训练班每小时至少要100元，两个人就需要200元，作为一个靠低保生活的家庭，她们真的无法承受。

但乐观的宋霞表示，让孩子放弃，她也不舍，特别是姐妹俩给她讲，在夏令营第一天，她们心中就有了一个梦想，那就是将来像她们的教练一样为祖国在残奥会上拿金牌，在赛场上听一听国歌的声音。



将来一定拿奥运奖牌。



妈妈不懂球却是姐妹俩的精神支柱。



为了节省开销，妈妈专门学习了按摩。



妹妹戴着矫正器拉筋时常常疼得掉眼泪。